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Σκοπός

Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η

διερεύνηση των ηθικών ζητημάτων της

εφαρμογής της υποχρεωτικής θεραπείας
στην κοινότητα.

Εισαγωγή

Η Υποχρεωτική Θεραπεία στην Κοινότητα

(ΥΘΚ) αναφέρεται σε μια νομική

παρέμβαση που έχει σχεδιαστεί για να

ωφελήσει άτομα με Μείζονες Ψυχικές

Διαταραχές (ΜΨΔ) και αποσκοπεί στη

βελτίωση της συμμόρφωσης στη

θεραπεία τους, καθώς χρειάζονται συνεχή

ψυχιατρική φροντίδα και υποστήριξη για

την πρόληψη της υποτροπής, της

επανεισαγωγής σε νοσοκομείο, της

έλλειψης στέγης ή του εγκλεισμού, αλλά

δυσκολεύονται να συμμορφωθούν με τη

θεραπεία τους στην κοινότητα.

Μεθοδολογία

Πραγματοποιήθηκε αναζήτηση στις ηλεκτρονικές βάσεις δεδομένων

Google Scholar, Pubmed, Sciencedirect, σε ιστοσελίδες και άρθρα της

διεθνούς βιβλιογραφία, οι οποίες να αναφέρονται στην ηθική των

ζητημάτων της εφαρμογής της ΥΘΚ.

Αποτελέσματα

Οι υποστηρικτές της εφαρμογή της ΥΘΚ, υποστηρίζουν ότι είναι απαραίτητη λόγω της

στροφής προς την κοινοτική περίθαλψη των ατόμων με ΜΨΔ, είναι λιγότερο περιοριστική

από την ακούσια νοσηλεία, αποφεύγεται η διαταραχή και η βλάβη που προκαλείται από την

επανεισαγωγή στο νοσοκομείο, δίνει τη δυνατότητα να έχουν όσο το δυνατόν περισσότερη

ελευθερία στην κοινότητα, ενώ ταυτοχρόνως λαμβάνουν την θεραπεία που χρειάζονται,

σταθεροποιώντας τις ζωές ατόμων με ΜΨΔ. Επισημαίνουν ότι, λόγω του ρόλου της στην

ενίσχυση της συμμόρφωσης με τη θεραπεία, μπορεί να θεωρηθεί ως μια μορφή

υποβοηθούμενης θεραπείας, η οποία είναι απαραίτητη για άτομα τα οποία δεν

συμμορφώνονται με τα φαρμακευτικά τους σχήματα, επειδή συνήθως δεν έχουν επίγνωση

της νοσηρότητάς τους εξαιτίας γνωστικών ελλειμμάτων. Αντιθέτως, όσοι εναντιώνονται

ανησυχούν ότι η αρχική ιδέα έχει αντικατασταθεί από τον έλεγχο, τον περιορισμό και την

απειλή, επηρεάζοντας τη θεραπευτική σχέση με την ανάπτυξη αισθημάτων δυσπιστίας και

ελέγχου, με συνέπεια να απομακρύνονται τα άτομα από τις υπηρεσίες ψυχικής υγείας.

Θεωρούν ότι η ΥΘΚ μπορεί να μην βελτιώσει τη δημόσια ασφάλεια και πιθανόν να μην είναι

περισσότερο αποτελεσματική από τις εθελοντικές υπηρεσίες, επισημαίνοντας ότι η

εφαρμογή της δρα ως ανασταλτικός παράγοντας για την παροχή εθελοντικών υπηρεσιών.
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Συμπεράσματα
Οι απόψεις που υπάρχουν για την εφαρμογή του μέτρου

της ΥΘΚ διίστανται, με τις διαφοροποιήσεις να εστιάζονται

κυρίως στην διασφάλιση των κατοχυρωμένων ανθρώπινων

και νόμιμων δικαιωμάτων των ψυχικά ασθενών, τα οποία η

οργανωμένη πολιτεία καλείται να τα διασφαλίσει

απαρέγκλιτα σε όλα τα στάδια της εφαρμογής του μέτρου.
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